

“金蝉”筑就幸福路

□记者 高洪驰 通讯员 谢辛凌 文/图

最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。近日，记者迎着春天的气息走进沈丘县周营镇李楼营行政村鑫蝉家庭农场，只见农场里密植一排排桐树，农场一角是蝉卵培育场地。以桐树为支撑物，带有蝉卵的枯柳枝条“托盘”被整齐地吊挂在距地面约1米高的地方。鑫蝉家庭农场负责人王盼坤和妻子王艳哼着小曲，一边观察蝉卵的生长情况，一边拍视频。

王盼坤随意折断一节小树枝，枝条上有很多米粒大小的金蝉虫卵。他指着蝉卵说：“一根筷子般粗细的卵枝条大概有50—300个蝉卵，每亩投入蝉卵成本在1200元左右，亩收入在1万元以上。”

金蝉俗称“知了猴”，营养价值高，并有一定的药用价值，近年来市场需求量不断攀升。如今随着野生金蝉的数量减少，价格也持续走高，金蝉养殖业应运而生。

聊起金蝉养殖，30岁的王盼坤颇为兴奋地介绍，金蝉养殖成本较低，对环境要求也比较低，不用管理不用喂食，只要有树就可以养殖。“到了蝉卵孵化期，将蝉卵移进恒温室，等自然孵化成蝉蚁，然后投入林下让其自然生长。”金蝉的养殖期一般是两年，第三年开始见效益，每年6月下旬至7月下旬是金蝉集中收获季节。

据了解，早在2013年，王盼坤在山东打工期间便跟着当地人学会了林下养殖金蝉技术。2018年，他在家乡优惠政策的吸引下，毅然返乡创业，流转村里15亩废弃林地，发展林下金蝉养殖业。他每年通过电商平台订单销售金蝉幼苗和金蝉，年均纯收入20余万元。

王艳说：“当初，俺夫妻俩养殖金蝉也走了不少弯路，曾因新栽植的树木根系不发达、幼苗下多了树根的营养不够、幼苗遭受蚂蚁啃食等问题，造成幼苗成活率不高。后来，我们通过多方学习，精准掌握了养殖技术，创办了鑫蝉家庭农场。”鑫蝉家庭农场办起来后，王盼坤夫妻采取“农场+基地+农户”的模式，带动附近越来越多的村民养殖金蝉。

“俺这几年跟着王盼坤学习金蝉养殖技术，发展林下金蝉养殖业，年增收5万多元。”来自冯营镇杨海营村的村民张伟告诉记者。在王盼坤的带领下，附近乡镇有30户农民加入金蝉养殖行业。

谈到农场今后的发展，王盼坤有了新打算。他将在政策许可的范围内，将金蝉养殖规模继续扩大，在自己致富的同时带动更多的村民养殖金蝉，做大做强金蝉养殖业，为乡村振兴贡献力量。②18



王盼坤在查看蝉卵生长情况。



彭雪枫 窦楼亮剑

——新四军游击支队窦楼之战的故事

□记者 王锦春 侯俊豫 姚珂 文/图

窦楼，豫东平原上一个极其普通的小村子，为什么能载入中华民族的抗战史册？故事还要从80多年前说起。

1938年10月11日，由新四军将领彭雪枫等率领的三支抗日武装在西华县杜岗胜利会师，合编为新四军游击支队。

10月24日，彭雪枫率领新四军游击支队，乘十几只木船，渡过新黄河，向着敌人后方而去。经过急行军，26日，部队到达淮阳东北的窦楼一带宿营。

窦楼，在今天的地图上是很难找到一个地方，距淮阳城区20多公里，紧邻公路，处于三县（区）交界地带。当时，这一带沦陷后，日军横行，汉奸土匪猖獗，百姓深受其害。

游击支队驻扎后，老百姓看到自己的部队，莫不兴高采烈，称“没有见过这样文明的军队”。这时，部队已获得情报，附近几个县城内有日军骑兵及机械化部队。窦楼，绝非久留之地。游击支队司令员彭雪枫丝毫不敢放松警惕。部队决定，27日早饭后立即离开。

27日一大早，彭雪枫将东进敌后的情况电告周恩来、叶剑英。

27日上午9时，部队开始集合，整装待发。突然，哨兵跑来报告，日寇百余人来袭。话音刚落，子弹就嗖嗖地打在临街的土墙上。

游击支队驻扎窦楼的消息封锁很严密，为什么会走漏风声？原来，附近村的一个地主发觉窦楼有异常情况，偷偷告密。

枪声骤响，情况突变。新四军游击支队的一些新战士有些紧张，不过这对彭雪枫、张震等一批老红军、老战士来说已是家常便饭。彭雪枫观察敌情后，十分镇定地对大家说：“来得好，我们正可痛歼日寇，以壮军威！”

彭雪枫与参谋长张震紧急商议，决定采取我军擅长的战术，迂回包围、侧后突击，消灭日寇，扫清东进障碍。作战命令下达后，战士们高度沉着、无比英勇，火网之下，突入敌阵。

彭雪枫与张震一起跑到前面，占领重要高地，掩护部队出击。彭雪枫赶到一个阵地，动员大家说：“敌人虽然凶恶，但我军已有准备，他们不可能得逞。”

战斗非常激烈，眼看日寇就要冲到阵前，张震抱起一挺机枪，一跃而起。“哒哒哒……”成串的子

弹射向敌人，一下子把日寇打散了。不料，一颗子弹飞来，击中他的右腿，顿时鲜血直流。他忍着巨痛，继续指挥战斗。

新四军游击支队像一把铁钳，从两面向日寇夹击。日寇仍在负隅顽抗。游击支队神枪手吴守训盯上日寇指挥官，一枪射去，敌酋当即毙命。在失去指挥、无力抵抗的情况下，日寇慌忙突围逃窜。

这次短兵相接的遭遇战仅仅打了两个小时，新四军将士便将前来偷袭的日寇击溃，歼敌十多人，击毙日寇少尉军官一人。

窦楼战斗结束后，部队迅速打扫战场，继续东进，迎接新的战斗。出发时，不少群众前来慰问，箪食壶浆，结队相送，依依不舍。

不少战士第一次面对面与日寇交战，首战胜利，十分高兴。行军路上，他们编起了顺口溜：“新四军，真神气，奔向东方杀敌寇。司令员，他真行，窦楼村里巧用兵。小鬼子，真稀松，挡不住我们往前冲……”

窦楼战斗，是新四军游击支队东进抗日第一战，规模不大，意义深远。游击支队首战告捷，粉碎了豫东流传的“日军不可战胜”的传言，极大地鼓舞了敌后军民抗战信心。

80多年了，历史的硝烟早已散尽，新四军窦楼之战的英雄故事一直在精彩流传。②18



在淮阳区四通镇窦楼村的纪念碑上，有张震将军的题词：新四军游击支队窦楼战斗纪念碑。

国华人寿周口中支开展反洗钱宣传活动

为进一步增强群众的金融安全意识，切实履行金融机构反洗钱的社会责任和义务，营造良好的反洗钱社会氛围，3月15日，国华人寿周口中支派出骨干力量，在某广场开展反洗钱“早春行”主题宣传活动。

活动现场，工作人员通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传折页等方式，向群众普及反洗钱、反电诈、反网赌等知识，增强群众的防诈骗防

识，切实守护好群众的“钱袋子”。

国华人寿周口中支通过开展此次活动，增强了群众的反洗钱风险防控意识，为维护金融安全和社会稳定作出了积极贡献，进一步树立了良好的社会形象。今后，国华人寿周口中支将继续秉承“客户至上”的理念，为群众提供更加优质、专业的保险服务。②12

(贾守东)